B Stichproben

Mittelwerte und Streumafle

Beispiel 4 Es fanden zehn Umfragen zum Gebrauch eines Spiilmittels statt. Es wurden jeweils
100 Personen befragt, ob sie das Sptilmittel empfehlen wiirden oder nicht. In der Liste ist die
Anzahl an Personen angegeben, die das Spiilmittel empfehlen wiirden.

63 72|46 |52 33|81 39|66 |43 |47

Berechnen Sie den Mittelwert der empfehlenden Kunden.

Beispiel 5 Bei der letzten Klausur des Mathematikkurses von Hr. Schréder war die Notenver-
teilung wie folgt (relative Héaufigkeit):

Notei|1]2]3]4]5]6

Hyli) 49|34 [7]2

Berechnen Sie die Durchschnittsnote.
Beispiel 6 Die Gewichte von 25 neugeborenen Kindern in kg sind wie folgt:

35 29 34 35 31 33 31 29 25 28 29 30 32
28 32 1,8 42 26 22 28 29 32 27 34 3,0

a) Berechnen Sie den Mittelwert, Standardabweichung, Varianz der Verteilung

Hinweis. Es geht mit Calc — Eindim. Variable unter [E Statistik .

b) Erstellen Sie ein Boxplot und erkliren Sie kurz die Grofien.

Hinweis. Sie konnen Grafik einst — Einstellung ... unter [ Statistik benutzen.

Losung von Beispiel 4. Um den Mittelwert der Empfehlungen zu berechnen, werden die
Werte addiert und durch die Anzahl an Werten dividiert.
63 + 72 + 46 + 52 + 33 + 81 + 39 + 66 + 43 + 47

T = = 54,2
xr 10 9

Die Berechnung findet unter der Tabellenkalkulation statt. In Spalte A werden die absoluten
Héaufigkeiten der zustimmenden Personen notiert, vgl. Abbildung 1. Um den Mittelwert berech-
nen zu lassen, ist ein weiteres Feld zu markieren und unter

Calc — Listenstatistik — mean (Berechnung des Mittelwerts)

zu wahlen, vgl. Abbildung 1.

16



Mittelwerte und Streumafle
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Abbildung 1: Mittelwerte berechnen
Die Daten lassen sich von Tabellenkalkulation in die Statistikanwendung iibertragen. Dies kann
unter
Datei — Export

(Tabellenwerte exportieren)

durchgefiihrt werden und ist in Abbildung 2 zu sehen.
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Abbildung 2: Daten von Tabellenkalkulation zu Statistik iibertragen

Losung von Beispiel 5. Die Durchschnittsnote berechnet sich wie folgt:

29 . 29

Hgg(l) T 1 .
> B = = " Ha (i) -
i=1 n n i=1 29(2) ’

Bei der Berechnung hilft der ClassPad.

Die Daten werden unter [& Statistik eingegeben und danach in die Tabellenkalkulation impor-
tiert, vgl. hierzu Abbildung 3, links.

Noten von 1 bis 6 ~> 1listl (Note)
absolute Héufigkeiten der Noten ~ 1list2 (H)
Produkte der Werte aus Note und H ~» 1ist3 (Produkt)

17



Stichproben
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Abbildung 3: Berechnung des Mittelwertes

Die Listen Note und Produkt sollen in [ Tabellenkalkulation importiert werden. Man wéhlt

Datei — Import
Dabei bedeuten

Variable:

(Daten aus Listen importieren)

Importierte Variable oder Liste. In Spalte A soll die Liste Note importiert

werden. Dazu sind die Umgebung der Variablen und hier die Sammlung der
Variablen unter main zu 6ffnen, vgl. Abbildung 3, rechts. In dieser Liste ist
Note zu aktivieren und durch Eing. zu bestatigen.

Zelle:

Zelle bzw. Zellen, in die die Werte eingetragen werden sollen. Es sollen 6

Werte in Spalte A importiert werden, daher ist Al in Zelle einzugeben. Mit
0k wird der Import bestatigt, und die Daten werden in der Tabelle angezeigt,

vgl. Abbildung 3.

Analog lassen sich die Werte Produkt Hayg(4) - ; in B importieren.

In Spalte C sollen die Werte % eingetragen werden. Die Werte aus Spalte A sind durch die
Gesamtzahl 29 der Kursteilnehmer zu dividieren. Die Rechnung soll auf die gesamte Spalte C
iibertragen werden. Man aktiviert C1 und 6ffnet mit Edit Fillen — Mit Werten fillen das
in der Mitte von Abbildung 4 sichtbare Fenster. Hierbei sind die folgenden Eintrage zu machen:

=B1/29
Bereich C1:C6

Formel

Die Quotienten B[i]/29 werden in die Zellen C[i] fiir ¢ = 1,...,6 eingetragen, vgl. Abbildung

4, rechts.

Durch die Eingabe von

Calc — Listenstatistik — mean

gefolgt von C1:C6 wird der Mittelwert berechnet, vgl. Abbildung 4.

18



Mittelwerte und Streumafle B
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Abbildung 4: Tabellarische Berechnung des Mittelwertes

Losung von Beispiel 6. a) Wir geben die Gewichte der Neugeborenen unter [& Statistik in
die Spalte Gewicht ein.

Die Statistikdaten konnen wir uns unter
Calc — Eindim. Variable

anzeigen lassen. Die (fiir uns interessanten) Grofien sind (vgl. Abbildung 5, links):
n: Stichprobenumfang

_ . IR
x: Mittelwert p = . Zl X

Y x:  Summe der Werte Z x;
i=1
S~ 2% Summe der Quadrate der Werte Z 7
i=1

n C_2)2
TOp: Standardabweichung o = \/ Ziﬂ(ml z)
n

Die Ausgabe dieser Werte kann auch unter Main durchgefiihrt werden. Hierzu o6ffnen wir
die entsprechende Oberfliche und importieren die Tabelle, vgl. Abbildung 5, Mitte.

b) In Abbildung 5, links, finden sich Werte, die im Boxplot graphisch wiedergegeben werden.
Es bedeuten:

minX: Minimum in der Stichprobe

Qq: unteres Quartil
Med: Median, Zentralwert
Qs: oberes Quartil

maxX: Maximum der Messreihe
Wir offnen

Grafik einst — Einstellungen...
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Stichproben

und wihlen:

Typ: MedianBox
X-List:

main~. Gewicht

Boxplot als Graphen wéhlen

Die Zeichnung ist in Abbildung 5, rechts, zu sehen.

Der BoxPlot ist naherungsweise symmetrisch zum Median.

Stat. Berechnung
Eindim. Variable
X =2.996
=X =74.9 u
=x? =229.63
Ox =0.4573664
Sx =0, 4667976
n =25
minX =1.8
| =2.8
Med =3 ., 2
Abbrechen
23 2.7
24 3.4
Cal> v
< ] [>]
[ 7= 3.1

% Edit Aktion Interaktiv

Daten aus der Liste Gewicht benutzen

et e Jfia] ]| - Jem[ -]

Xon"2 u
0.209184
0

Q
@
E

list2 |[list3 [list4 q
[

WWWWN W
weos ool

1
2
3
4
5
]
>

Cal

[ 1= 3.5

& Zoom Analyse Calc 3]
EREEEEED
Gewi.. [list2 |list3 |list4 | [

1 8.5
2( 2.9 L

3| 3.4

41 3.5

5| 3.1

6| 3.3
Cal» [ v |

[ 1= 3.5

2n  Auto  Standard

Algeb  Standard Reell 2n | @@

5
F) 3 )
[B[%
21 Auto Lo

Abbildung 5: Daten der Geburtsgewichte und statistische Berechnungen
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